

疫情封控下的“邻里关系”

当疫情降临时，人与人之间的温情与互助，足以维持人作为人的体面与尊严。

□ 记者 | 吴雪



天台理发师，足不出户的日子，理发成为许多人的刚需。摄影/黄琪

现代社会，火柴盒一样的现代居住空间，把人和人隔绝开来。人和人之间物理上的连接，被简化成了一根网线。即便住在一栋楼里很久，大家也未必知道对方姓甚名谁。

牛津华人学者项飙提出一个概念，“附近”消失了，好比以前你住在一个社区里面，知道隔几条马路有一个菜市场，转几个巷子藏着哪些好吃的苍蝇馆子，大爷大妈们会在哪儿跳广场舞……现在，只剩下“自己”和遥远宏大的“世界”。

但一场疫情下的封控，改变了人与人之间的亲疏距离。

铲屎官应晓杰用半小时撸猫权换取了三个橙子，开启了“以物换物”的新模式；20户年轻人一对一“认领”独居老人，邻居大姐做免费饭菜给“沪漂”，法律工作者为9个盲人寻找生

活物资，给他们带去安抚与帮助。

这些，都是自3月初开始，真实发生在上海社区的互助故事。

在所有的故事当中，邻里成为了那个最关键的角色。上海社会科学院社会学研究所副研究员刘汶蓉在接受《新民周刊》采访时表示，邻里作为一个因居住毗邻而形成的利益共同体，正逐渐让“附近”这个概念回归。

当城市按下暂停键，实在感自然让你将注意力拉回到自身和周围的人和环境中。无论是参与团购还是投身志愿者，都能真实体验到付出带来的回馈、行动带来的意义，体验到人与人团结互助的力量、喜悦与价值。